

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.103 по защите диссертаций на  
соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на тему:  
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в  
современных условиях», представленной на соискание ученой степени  
кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Изучение автореферата диссертации Трофимовой В.В. позволяет сделать вывод о том, что предложенная автором тема исследования является актуальной в современных российских и мировых реалиях. Это связано с тем, что в текущий момент ключевыми задачами российских банков являются: повышение устойчивости деятельности в условиях беспрецедентных санкционных ограничений; адаптация к перманентно усиливающимся внешним воздействиям; поиск направлений повышения конкурентоспособности при дальнейшем расширении международной деятельности.

Текущие события в глобальной экономике придают исследованию особую значимость. Еще недавно российские банки при разработке стратегий опирались на иные принципы взаимодействия с внешним миром и международной банковской системой, имели долгосрочные сценарии своей экспансии на зарубежных рынках. В текущей ситуации, характеризующейся полной неопределенностью, большее значение имеет обоснованный выбор потенциальных вариантов развития.

Разработанная в диссертационном исследовании авторская методика оценки влияния внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности коммерческих банков может стать основой для определения целесообразности их выхода на зарубежные рынки.

Гипотеза автора относительно возможности реализации факторов международной конкурентоспособности российских банков в рамках региональных межгосударственных объединений с участием России получила подтверждение в процессе исследования. Ее дальнейшее развитие может состоять в ориентации на экономическое пространство ЕАЭС в целях обеспечения банковского содействия формированию полноценных цепочек создания стоимости в этом интеграционном объединении. Автором точно определены задачи исследования, которые, в соответствии с темой, сконцентрированы на банковской проблематике.

Но в исследовании следовало полнее раскрыть такой важный аспект, как содействие банков расширению экономической базы интеграционных процессов в ЕАЭС. Этот аспект не получил должного развития, по крайней мере в автореферате.

Название диссертации соответствует предмету и задачам исследования. Положения диссертационного исследования, отмеченные в качестве пунктов научной новизны, соответствуют паспорту специальности 5.2.5. и обеспечивают приращение научных знаний в исследуемой предметной области. Автореферат диссертации Трофимовой В.В. даёт достаточное представление о полученных научных результатах, свидетельствует о необходимой глубине проведенного анализа, обоснованности выводов и рекомендаций автора.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования разработанных автором предложений по совершенствованию конкурентных стратегий в текущей деятельности российских банков на зарубежных рынках.

В качестве замечания следует отметить, что недостаточный уровень капитализации российских банков, отмеченный автором в качестве ограничения (п. 3 положений, выносимых на защиту), относится скорее к их сопоставлению с крупнейшими международными банками, работающими на мировых финансовых рынках, и не является фактором, ограничивающим экспансию российских банков на рынках стран ЕАЭС.

Несмотря на высказанные замечания, следует отметить, что диссертационная работа Трофимовой В.В. представляет несомненный интерес с научной и практической точек зрения и вносит вклад в развитие теоретических подходов к трактовке международной конкурентоспособности банков.

Ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что работу отличает системный подход и практическая значимость полученных результатов. Диссертация, как следует из автореферата, выполнена на высоком научном уровне и соответствует паспорту специальности, а также требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автор диссертационного исследования, Трофимова Валерия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

ФГБУН «Институт экономики РАН»,

Центр исследований международной макроэкономики  
и внешнеэкономических связей,

д.э.н., профессор, главный научный сотрудник,

Бурлачков Владимир Константинович

27.03.2023

Москва, 117218,

Нахимовский проспект, д. 32,

+7(495) 1673420,

vkburl@gmail.com



*Трофимова*

